	

Samtykkeerklæring

1. Titel på forskningsprojektet
Du inviteres til at deltage i forskningsprojektet [indsæt titel]. Du er blevet rekrutteret igennem [COBE Lab’s forsøgsdeltagersystem Sona/andet: specificer venligst]. Vi vil gerne bede om dit samtykke til at deltage i forskningsprojektet og til at vi behandler dine data i overensstemmelse med databeskyttelsesforordningen. Før du beslutter dig for at deltage i studiet, er det vigtigt at du forstår hvorfor projektet udføres og hvad det involverer. Læs venligst den følgende information grundigt og spørg forskeren, hvis noget er uklart eller hvis du ønsker mere information.
2. Projektbeskrivelse og formål med forskningsprojektet
Dette studie er et [indsæt metode, fx et laboratoriestudie/laboratorieeksperiment/med et spørgeskema; tilføj eventuelt kort flere detaljer, fx et laboratoriestudie med eye-tracking/Virtual Reality, et laboratoriestudie hvor du skal interagere med andre, etc.].
[Beskriv projektet og formålet med forskningen]
3. Dataansvarlig, forskningsgruppe og projektansvarlige
Aarhus Universitet er dataansvarlig for behandling af dine personlige data. Forskningsgruppen [indsæt navn på forskningsgruppe] er ansvarlig for projektet. Forskningsgruppen er ledet af [indsæt navn] som kan kontaktes på [adresse, telefon og mail].
Projektansvarlig: [Navn, mail]
Andre forskere: [Navn, mail]
Studiet er finansieret af [indsæt].
4. Forsøgsprocedure
 [Beskriv studiets procedure]
5. Fordele og risici
[Indsæt deltagerens fordele og risici ved at deltage i forskningsprojektet. Hvis der ikke er nogle fordele for deltageren udover deres fortjeneste, skriv “Der er ingen fordele for dig ved at deltage i dette studie udover den kompensation du vil modtage.” Hvis der ikke er nogle risici, skriv “ingen risici ud over dem som kan forekomme i dagligdagen”]

Din forventede fortjeneste for deltagelse i studiet er [indsæt beløb]. Studiet forventes at vare [x timer].

Resultaterne af dette studie vil blive kommunikeret [indsæt hvor, fx i relevante akademiske og profesionelle tidsskrifter, konferencer og workshops]. Resultaterne bliver berettet på en anonymiseret måde.

[Beskriv hvem forskningsresultaterne vil gavne]
6. Type af persondata og hvornår det slettes/anonymiseres 
[Beskriv præcist hvad personoplysningerne benyttes til og hvilken form for databehandling der udføres (som indsamling, registrering osv.); slet et forslag, hvis det ikke er relevant for dit studie]
[Forslag 1: betaling] Vi behandler almindelige personoplysninger i form af CPR-numre for at betale deltagere i studiet. CPR-numrene er ikke forbundet med de øvrige data fra studiet og slettes så snart betalingen er registreret. [Indsæt dato hvis muligt]
[Forslag 2: almindelige personoplysninger] Dette studie indsamler almindelig personlig information. Mere specifikt [indsæt uddybning, f.eks. indsamler, behandler, opbevarer eller lignende] vi data i form af [indsæt type, f.eks. kontaktinformation, økonomiske situation, CV eller lignende] og forbinder det til personlige identificerbare oplysninger som [navn, CPR-nummer, SONA ID…]. Disse data indsamles med henblik på at [indsæt formål for brug af data].
[Forslag 3: følsomme personoplysninger] Vi behandler følsomme personoplysninger i form af [indsæt type af data, f.eks. politisk, filosofisk eller religiøs orientering, etnicitet, genetiske data, medlemskab af fagforening, seksuel orientering, biometriske data, sundhedsinformation osv.]. Oplysningerne indsamles med henblik på at [indsæt formål med at indsamle oplysninger]
[Forslag 4: opbevaring af data] Vi opbevarer dine personoplysninger i form af [indsæt type, f.eks. SONA ID (og herigennem adgang til tlf. numre), navne, e-mails osv.] indtil dataindsamlingen af studiet er fuldendt. Dette forventes at være [indsæt dato], men kan tage længere, hvis dette er nødvendigt for formålet af studiet.
7. Eksterne databehandlere
Vi deler dine personoplysninger med [indsæt eksterne databehandlere: f.eks. forskere fra andre universiteter, offentlige myndigheder osv.; tydeliggør hvis du deler data med personer uden for EU eller med en international organisation; slet denne sektion hvis du kun deler data med personer fra AU].
Forskningsgruppen har indgået en databehandleraftale med [indsæt eksterne databehandler]. Databehandleraftalen sikrer at samarbejdet mellem den projektansvarlige og eksterne databehandlere overholder regler vedrørende beskyttelse af personoplysninger.
8. Tilbagetrækning af samtykke
Din deltagelse er frivillig og du kan tilbagetrække dit samtykke på ethvert tidspunkt uden begrundelse, også under forsøget. Dette kan gøres ved at [indsæt hvem og hvordan; f.eks. kontaktinformation på dataansvarlige; hvis data er anonymt efter studiet er fuldført, skal det forklares at en deltager kan tilbagetrække samtykke under studiet, men at dette ikke vil være muligt efterfølgende, siden den individuelle deltagers data ikke længere kan identificeres].
Underskrift
Jeg bekræfter at have modtaget, læst og forstået ovenstående information og at:

A. Min deltagelse er frivillig og jeg må tilbagetrække mit samtykke og afbryde deltagelse i projektet på ethvert tidspunkt som specificeret i punkt 8. Mit fravalg eller afbrydelse af deltagelse vil ikke resultere i nogen form for sanktioner.

B. Ved at underskrive denne aftale, giver jeg ikke afkald på juridiske rettigheder eller fritager Aarhus Universitet eller dets repræsentanter fra ansvar for uagtsomhed.

C. Jeg giver mit samtykke til at [behandle mine personoplysninger og] deltage i forsøget beskrevet ovenfor
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